

對於「綜合活動學習領域」--「我」的看法

師大人類發展與家庭學系 副教授 林如萍

一個下著細雨的午後，三峽教師研習中心聚集了來自全國的「深耕種子教師」，一群由縣市輔導團推薦而來，將帶著種子回到各縣市，與所有綜合活動學習領域教師一同耕耘、成長的好伙伴！

面對黑板的講題「綜合活動學習領域理論基礎與理念目標」，我笑笑對全體「種子」發問：「聽過這個主題，包括相近主題的老師請舉手？」許多人舉手；「這個主題，包括相近的主題，合計聽過三次以上的老師請舉手？」大家相視而笑，陸續有不少人舉手，再問：「各位擔任主講人，講過這個主題的請舉手？」，果真有人舉手！「那麼，大家對綜合活動學習領域的理念、目標應該瞭解？」我問道，老師們表示：每個人多少些瞭解，但也有不少疑惑、問題。

九年一貫課程中「綜合活動」這個新興的學習領域，由開始至今，老師們參與過不少研習、也在教學現場嘗試、努力，他們的感受如何？我決定換個方法，與種子老師們討論。我發下紙張，請大家寫下推動九年一貫課程以來，身為「綜合活動學習領域」教師的「疑惑、困難」。老師們在沉思後一陣振筆疾書，「來，大家請把『疑惑、困難』丟出來！」我將手上寫著問題的紙張揉成球，奮力率先投入講台前的大紙箱。老師們一看，也行動，頓時大家心中的「疑惑、困難」都揉進紙球，紛紛飛落在地上、紙箱中！那個午後，我們一起說出憂慮、疑惑、忿怒，也相互對話、分享，彼此肯定、支持與打氣。下課了！又下課了！每次研習，其實是開始，不是結束。帶著一箱廢紙張揉成的紙球回到研究室，我思索著「應該再做些什麼？」於是，我整理了種子老師們的問題與想法，只求達意、盡可能的不修繹語詞、原汁原味呈現。

九年一貫課程實施以來，「綜合活動」的老師們，每天都不斷地嘗試在教學情境中實踐「統整的」、「多元的」、「有意義」的教學活動，也由孩子的回饋與自我的體驗中，覺察教學活動所產生的意義，現在，就讓我們一起，透過對以下每個問題的檢視，問問自己：「我覺得呢？」、「我的感受如何？」、「我的問題是？」、「我的方法是？」、「我可以做的是………」。對啦！反思！綜合活動一再地強調「實踐、體驗、反思」，當然，也應在教師身上落實。

改變，確實帶來不安、疑惑，而嘗試的過程中，也會有問題、困難，細數老師們的真心告白，用意並不在支持、反對那些說法與感受，或試圖回答所有問題，而是，這些真心告白正是我們往前走的線索………。

教師專業

● 師資培育/教師增能

- ◆ 「心情很複雜，原來大學沒教耶…我要怎麼辦？要進修喔…好吧，趕快去。」
- ◆ 「老師需要的訓練（專業訓練）。」

- ◆ 「要參加很多研習，但卻無助於更了解九年一貫。」
 - ◆ 「我們期待藉由研習能有所了解(九年一貫)但往往聽到的內容都一再重複，(不同教授談論的都是一樣的重點)，無法更深入，一直在皮毛上。」
 - ◆ 「經驗分享不足。」
 - ◆ 「為增長自己的能力，需要更多的充電，但學校中不易排出進修時間。」
 - ◆ 「學校中有許多老師對九年一貫研習較不積極參與，採取消極態度。」
 - ◆ 「研習雖多，但教師因級務多，未能專心吸取相關知識。(說實在的，用心的老師真的很累)」
 - ◆ 「面對九年一貫課程，有關國中的師資培育尚未有配套措施，就算有，基層老師和家長也大多不知。」
-
- 教師專業---衝擊
 - ◆ 「九年一貫在「科」→「領域」的合併下，由於師資結構的衝突，造成有課沒專業老師上，老師要每樣都懂，但又不太懂，影響教學品質。」
 - ◆ 「自己的專業知識與知能夠嗎？」
 - ◆ 「國中綜合領域的領域教學（包班），對自己專科以外的教學專業不足感到恐懼。」
 - ◆ 「由原本的專業分科教學，轉換成領域合科學後，先備的其他科目專業能力的不足會感到很大的壓力。」
 - ◆ 「綜合活動的教學是體驗→反思→落實生活，對體驗活動的安排自覺能力不足。」
 - ◆ 「老師常被批評不夠專業，不夠成長，但我們不知要專業何種能力，成長哪些項目？」

政策

- 對九年一貫新課程的疑惑
 - ◆ 「對九年一貫課程概念不清。」
 - ◆ 「家長問有關“何謂九年一貫”時，不知如何回答。(自己很不清楚)。」
 - ◆ 「九年一貫，三年前遇到的名詞，心中不免會（問）為什麼要推行，如果非推不可，那又為何推得不清不楚。」
- 對政策實施之疑慮
 - ◆ 「推動時至今仍有人問“九年一貫會不會喊停？”基層觀望及希望喊停的心態一直存在。」
 - ◆ 「唯一知道的是九年一貫沒有回頭路，只能走下去，但大家會不會到同一個地方我們都不知道，但任重道遠，加油吧！」
 - ◆ 「雖然有很好的理想，但是在落實到基層教師的身上時，常會有差距。」
 - ◆ 「改革的幅度過大，感覺不像教育改革，比較像教育革命，教師必須執行一大串的教改措施，又要面對家長的質疑，真正心力交瘁。」

- ◆ 「這就像開放教育或小班教學一樣啦！這麼多年來，我都接觸過了，只是一時的政策而已，不用理它！」
- ◆ 「九年一貫再怎麼強調鬆綁，老師們還是擺脫不了升學主義的影響，教法還是沒有鬆綁。」
- ◆ 「政策變化太快！」
- ◆ 「新的政策、新的作法，許多教師仍在疑惑中，更有觀望者，盼望政策胎死腹中，回到以前舊法。」
- ◆ 「教改是潮流，只要改變，仍然存在好或壞。「好」的是也許真的與世界接軌，解決升學主義下的弊害，但「壞」的就在升學主義的好它沒有。」
- ◆ 「教育部為何不能正視大部分老師選擇教書的原因在於“想安定”，而這種“想安定”的心態和改革是有衝突的，在一切都未做妥心理建設之前就推動九年一貫，所以問題重重。」
- ◆ 「九年一貫的實施和之前舊式的教育方式，兩者之間的差異及優劣是否真如『激進派』教改人士所言的那般“大”？」
- ◆ 「因為沒得比較，所以也不知道這一貫好不好，不過，這幾年倒是在眾說紛紜和各家教授的說法裡，慢慢建立自己的想法。」
- ◆ 「亂象雜陳，上（政策推行者），下（現場教學者），溝通不良。」
- ◆ 「大家都在觀望...，換政府又有一套啦！」
- ◆ 「從教育本質切入，引導教師能真正發揮志業的內涵，有無法取代的教育志業內涵，書本的知識易教，創造力的培養，人格的製造，學習方法的引導，情緒管理，人際溝通...」
- ◆ 「教改要跳脫框框，從學生需要學好能力入手，老師才可能有終身學習的動力。」

教學

● 教師間的相互合作

- ◆ 「或許是因為沒有什麼教學經驗，所以上面怎麼貫，就怎麼教，因為它可以讓我回到像讀書時代一樣，和同儕經過充分的互動，撞擊出一些 idea。」
- ◆ 「同儕理念不同，動或不動間取捨。」
- ◆ 「帶領團隊困難、無法達成共識。」
- ◆ 「協商概念有落差，「英雄主義」仍然存在。」

● 教師角色轉變與壓力

- ◆ 「外界未肯定教師專業，多做多錯，老師信心頗受打擊。」
- ◆ 「教師工作增加，但待遇未提升。」
- ◆ 「教師互動機會增加，對談研討需要較多的時間，增加工作負荷量。」
- ◆ 「多元評量增加工作量，在授課節數來調整，且需安排準備教學，覺得負荷很重。」
- ◆ 「老師角色複雜。」
- ◆ 「身兼數職，分身乏術？」

- ◆ 「在這一年中開始進行國一的綜合活動課程，壓力來自於備課，準備新的教案、教材...等。」
- ◆ 「工作壓力變大，活動與課程都變多了，身心無法負荷。」
- ◆ 「我是教學主任，這個角色帶給我的最大壓力就是我要在很短的時間內把九年一貫的“精神內涵”、“教學創新理念”、“如何編寫”、“課程總體計劃”的層面釐清疑惑，因為老師們常問我：「主任，這個要怎麼做？主任，那個又要怎麼做？」。如果我不知道方向，老師更加徬徨無助了，所以我一直都表現得積極，讓老師們對九年一貫產生信心的火苗。」
- ◆ 「國小教師大多包班，老師所有的領域都要了解，都要研習，從成績系統的處理、教學方法的開發、課程架構、課本、學習單...，感覺是萬朝歸宗，甚至是萬箭穿心。上位者重原則性、理論性，行政者是政策性執行，教學者是全面性。教學者不是不願意，需要時間、空間...，老師消化不良，士氣必然低落。」

● 新課程推動的困境

- ◆ 「想改革但缺乏專業能力及有力量改革的環境，勇於改革者多半孤單。」
- ◆ 「身為領導者，看到許多推不動的狀況，頗為無奈？」
- ◆ 「理想與現實的落差，呈現巨大的差距，有一種不知為何而戰的痛苦？」
- ◆ 「理想的理念於現實生活中無法一一落實。」
- ◆ 「不知從何下手。」
- ◆ 「喜歡新課程，但週遭的同仁不認同、不支持（尤其校長）。」
- ◆ 「老師們不了解，反而排斥，有點孤掌難鳴。」
- ◆ 「不管是教育局或是教育部，無法順利獲得資源或資訊（網站上的資料都是一些比較粗淺的）。」

● 輔導團工作

- ◆ 「授課節數多，又擔任輔導員，又參加研習，又有其他行政工作，覺得影響教學的連慣性。」
- ◆ 「我不是自願加入專任輔導員的行列，我其實一直想離開，可是卻沒有人願意替代我，即使有也是困難重重，必須經該校校長同意，真的很糟。」
- ◆ 「縣內輔導團本身仍不清楚工作任務。」
- ◆ 「各縣市輔導團又因落差太大，無法有效全面提升輔導團之運作。」
- ◆ 「輔導團無專人帶領，自己必須自修，才有辦法得到大略的知識，但局裡卻要我們擔負所有的工作及成敗。」

● 學校行政

- ◆ 「權力的下放，導致許多執行成效不佳的結果，歸於基層的學校教師。」
- ◆ 「行政與教學之間仍有落差。」
- ◆ 「上級只要求“成果”，未重視整個教學之歷程。」
- ◆ 「以前輔導、童軍、家政就常被拿來配課，專業未受到重視，現在還是多拿來

給導師配課，本校一位老師直接挑明了，就是上英語，其他導師也不太了解綜合活動要做什麼，只好按照自己的想法，有時處理班務，有時上自己的本科，有時上上課本，有時就乾脆上起類似社團活動。」

- ◆「國中的分科教學如何進行合科教學，教學授課鐘點如何安排？」
- ◆「排課困難，行政工作不易推動。(如教學組長、領域召集人)。」
- ◆「國中仍有升學要求，本校綜合領域的師資不足，許多班的課淪為配課，覺得很痛心。」
- ◆「九年一貫的“授課時數”又會大亂，教育“鬆綁”不等於“不管”，限制學校編制，一定會有“超授”之事，各縣市的最高授課時數，教育部應該明定一下。」
- ◆「綜合活動包括童軍、家政、輔導三科，以前尚未合科時，這三科因為升學考試不考，故有邊緣化現象，且多半被拿來配課，亦或是非本科教師來任教。實施九年一貫之後，這種情形更加嚴重，專業師資嚴重不足，且各校均未按授課時數聘專任教師任教，此為困惑最深。」

● 教材

- ◆「國中一年級課本教材改變了...天ㄚ，好爛的東西，這要怎麼上ㄚ？備課？明天就要上課了...怎麼備？」
- ◆「教科書的遴選、對出版社所提出審查通過的教科書內容的深淺...」
- ◆「許多出版商編書未能“統整”。」
- ◆「創新教材的多元(一綱多本)，唯恐掛萬漏一。」
- ◆「國中綜合領域包括童軍、輔導及家政，這三個課本，原來的舊教材，內容豐富，可以學到相當多的能力(從活動中)，但是現在的綜合領域的教材，根本比不上舊教材的豐實。」
- ◆「教改要改的是，老師的教法如何能吸引學生愛上此課，才是最重要的。不論什麼教材都有它的優點，不一定要改頭換面。」
- ◆「教材不是問題，今天面臨這一新興科目，老師的創新教學技巧與教學教材的活化與活用，才是深入這一門課程能做得好、教得好的主要原因。」
- ◆「以活動的方式來上課，對學生上課秩序的維持，討論時的音量的掌控有個人容忍限度的挑戰。」
- ◆「有些老師憑藉以前研習所得的片段知識，曲解綜合領域課程，故於課程設計、教學之時，認為只要有“活動”、辦的“熱”“鬧”，再“貼上”美麗的課堂名稱即可。當我們予以說明本領域或基於其他領域之差異之時，他們堅持認為“當初”研習學到的沒有錯....。」
- ◆「教師較少去省思自我的教學技巧，忙於趕課。」
- ◆「在這一年中開始進行國一的綜合活動課程，壓力來自於備課，準備新的教案、教材...等。但我相信這是值得的，較舊課程，有更多時間與學生互動，較舊課程，有新的使命來自編教材，以更符合學生的需要。」
- ◆「教材的設計(自編)？統整課程？」
- ◆「課本怎麼寫就怎麼上，我們自己編的會比專家編的好嗎？」

● 評量

- ◆ 「活動時（後）學習單的評量（評分）感到難以拿捏，活動後（討論）的報告，評分也感到困擾。」
- ◆ 「學生活動時，老師對學生的觀察執行時感到困擾。」
- ◆ 「領域活動帶領目標的達成。評量方式不知對錯。」
- ◆ 「最令我感到困惑的是評量方式。我們該如何給學生文字敘述的評量，或量化的評量呢？」
- ◆ 「活動體驗之後的反思、引導困難，班級人數過多。」
- ◆ 「評量方式的改變，無法客觀呈現教學現況或學習狀況完整性。」
- ◆ 「過多的學習單。」
- ◆ 「評量仍有筆試測驗。」

● 教學實施

- ◆ 「我們有符合九年一貫的精神嗎？」
- ◆ 「轉學生的課程銜接（版本不同時）、小六升國一補救教學時間上的不能。」
- ◆ 「國中實施第一年下來，國一學生某些（數學）領域的銜接有困難，對教學影響很大。」
- ◆ 「活動費時費力、不踏實。」
- ◆ 「協同教學不易實施。」
- ◆ 「小校班數少，不易實施領域教學，反增加老師跨領域教學之困擾。」
- ◆ 「傳統的分科教學，使大部分的教師無法配合多科統整的“領域”教學。」

老師們酸甜苦辣攬雜的心情，錯綜複雜的問題，要分類並不能達「周延、互斥」之原則，但仍可窺見大致的樣貌。擔任「綜合活動深耕輔導教授」一職以來，有許多機會到學校與老師們對話，深深感受到站在教學第一現場的不容易，有時不禁為老師們的努力感動、為老師們的活力創意喝采！有時也會因看到偏差的教學與推委搪塞的心態而氣結。三峽課後，細看一位老師紙條上面寫著的話：「這三年走過的痕跡，從錯誤，到漸漸釐清，這條路走地有點遠，有點曲折」。綜合活動學習領域，這新興的領域，老師們透過發現問題、提出問題與解決問題，正一步步往課程的目標前進，而「開始永遠不嫌晚」！

老師們，你的看法呢？

沒有結論的文章？！是，似乎不合體例。

教授不給答案？是，似乎不符常情。

其實，有答案的題目，答案並不難找；沒答案的題目，教授的答案你也許也不滿意。是囉！文章篇名中的「我」，就是你。試著說說你的看法吧！

